

**РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
ЗАБАЙКАЛЬСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА  
РОССИЙСКО-КИТАЙСКОЙ ДРУЖБЫ:  
ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ**

*С. Б. Макеева*

*Читинский государственный университет,  
г. Чита, Россия*

Одной из основных общественных организаций регулирующих сотрудничество российского приграничного региона Забайкалья с различными провинциями КНР является Забайкальское отделение Общества российско-китайской дружбы (ОРКД). Геополитическое положение Забайкальского края определяет стратегическую важность данного региона для всей России. Практически все ведущие организации Забайкальского края осуществляют международную деятельность в рамках российско-китайского сотрудничества в различных сферах и по многочисленным направлениям. Сложившаяся в настоящее время система международного взаимодействия на региональном уровне отводит значительную роль деятельности Забайкальского отделения ОРКД, основной целью которой является укрепление традиционной дружбы, сотрудничества и взаимопонимания между народами России и Китая; содействие развитию разносторонних дружественных связей, делового

сотрудничества и контактов между гражданами двух соседних стран, их объединениями и организациями.

Забайкальское отделение ОРКД осуществляет разностороннюю деятельность, привлекая к поддержке и взаимопониманию различные забайкальские учреждения, организации и объединения, основываясь на давних традициях советско-китайского сотрудничества, накопленном опыте партнерства между двумя странами. Характеризуя процесс установления и развития отношений забайкальского региона с КНР, необходимо отметить, что одним из наиболее благоприятных периодов для функционирования регионального отделения ОРКД на территории Забайкалья является период 1950-1960-е гг., а также период 1980-е гг.

В связи с созданием в 1957 году в Москве Общества советско-китайской дружбы (ОСКД), руководство Читинской области задумалось об организации подобного органа в Забайкалье. С этой целью накануне празднования 10-летней годовщины образования КНР 24 сентября 1958 г. в Чите, состоялось собрание представителей трудящихся и общественности в результате, которого было принято решение о создании Читинского областного отделения ОСКД<sup>1</sup>. Основной целью создания данного отделения Читинский обком КПСС, определил следующее: «всемерное содействие развитию и укреплению братской дружбы и сотрудничества народов Союза Социалистических Республик и Китайской Народной Республики»<sup>2</sup>. Более двадцати коллективов промышленных, сельскохозяйственных предприятий, учебных заведений и учреждений культуры Забайкалья стали учредителями и членами отделения Общества на правах первичных организаций. Это, прежде всего, управление Забайкальской железной дороги, Петровск-Забайкальский металлургический завод, Читинский машиностроительный завод, шахты «Восточная», Читинский государственный медицинский институт, овчинно-меховая фабрика, Дарасунский завод горного оборудования, Читинское геологическое управление, Читинское музыкальное училище, областной драматический театр, школа № 4 г. Читы, колхоз «Дружба» Биркинского района и другие коллективы<sup>3</sup>.

Постепенно отделение ОСКД в Читинской области стало играть ведущую роль по всему забайкальскому региону в установлении и развитии дружественных отношений с КНР, используя следующие формы сотрудничества: традиционный обмен поздравительными телеграммами по случаю празднования событий в истории и культуре; обмен пионер-

---

<sup>1</sup> Государственный Архив Забайкальского края. Ф.3.Оп. 7. Д.182. Л. 37-38.

<sup>2</sup> ГАЗК. Ф.П-3. Оп.7. Д.239. Л. 20-21.

<sup>3</sup> ГАЗК. Ф.3. Оп. 7. Д.182. Л. 37-49.

скими, комсомольскими делегациями; совместное проведение мероприятий по случаю годовщин подписания Договора о дружбе, союзе и взаимопомощи.

Анализируя архивные данные за период 1960-1970-е гг. необходимо отметить, что документы, подтверждающие деятельность Читинского отделения ОСКД отсутствуют, в связи с тем, что данная общественная организация прекратила функционирование из-за ухудшения советско-китайских межгосударственных отношений.

Период 1980-е гг. в истории приграничного сотрудничества советского региона Забайкалья с КНР является наиболее активным во всех направлениях взаимодействия с китайской стороной. В соответствии с постановлением ЦК КПСС «О местных отделениях ОСКД» в 1984 г. была возобновлена деятельность Читинского отделения ОСКД, в состав которого вошли более 20 трудовых коллективов различных забайкальских организаций<sup>1</sup>. Они обеспечивали забайкальские делегации наличием памятных подарков для китайских товарищей. В 1980-е годы особой популярностью пользовались следующие сувениры, преподносимые китайской стороне: матрешки, самовары, ложки деревянные, сувенирные модели советских автомобилей, карандашницы, светильники, чайники керамические, шкатулки, панно, брелки, значки<sup>2</sup>.

За период с 1984 по 1989 годы в результате работы отделения ОСКД в Забайкалье, было проведено около 30 вечеров, посвященных культурно-историческим событиям КНР и СССР, осуществлено более 20 обменов делегациями. Были организованы уголки советско-китайской дружбы, выставки тибетской медицины; проводились вечера-встречи с делегациями КНР; работала секция «СССР – Китай», клуб интернациональной дружбы; были оформлены стенды «достопримечательности Пекина»<sup>3</sup>. Было возобновлено культурное сотрудничество с различными учебными учреждениями КНР<sup>4</sup>. Читинское областное руководство в послании Союзу советских обществ дружбы в 1990 году отметило: «в настоящее время помимо торговых контактов и соглашений по экономическому сотрудничеству налажены регулярные обмены между комитетами по телевидению и радиовещанию КНР, активно осуществляются связи между отделениями обществ дружбы. Это даёт дополнительные возможности для развития сотрудничества в области ведения городского хозяйства, экономики, культуры, спорта»<sup>5</sup>. Со сто-

---

<sup>1</sup> ГАЗК. Ф.П-3. Оп.66. Д. 1301. Л.8 – 9.

<sup>2</sup> ГАЗК. Ф.П-3. Оп.66. Д.2005. Л.100 – 101.

<sup>3</sup> ГАЗК. Ф.П-3. Оп.66. Д.1301. Л.15 – 16.

<sup>4</sup> ГАЗК. Ф.П-3. Оп.66. Д. 3256. Л.12 – 13.

<sup>5</sup> ГАЗК. Ф.П-3. Оп.66. Д.9363. Л.5 – 6.

роны Центрального правления в г. Москва деятельность отделения в Читинской области была отмечена с благодарностью.

В связи с распадом Советского Союза в 1991 г. наше общество вступило в период глубокой и многомерной трансформации. Этот процесс охватил практически все основные элементы системы международного взаимодействия между Россией и Китаем. Переход к рыночным отношениям диктовал свои приоритеты в приграничном сотрудничестве между забайкальским регионом и провинциями КНР. Следовательно, 1990-е гг. явились своеобразным переходным этапом в развитии региональной общественной организации ОРКД, который завершился реструктуризацией. В 2006 г. была возобновлена деятельность Забайкальского регионального отделения ОРКД, председателем которой стал д. т. н., профессор, ректор Читинского государственного университета Ю. Н. Резник. За последние годы данная общественная организация осуществляет плодотворную деятельность, основываясь на создании благоприятных условий для объединения активистов российско-китайской дружбы в целях обмена опытом, реализации творческого, научного потенциала членов организации; осуществлении широкого культурного обмена и гуманитарного сотрудничества с целью ознакомления общественности обеих стран с достижениями в различных областях экономики, с различными аспектами истории и культуры и современной жизни народов России и Китая; участия в развитии делового и научно-технического сотрудничества, содействие в установлении долгосрочных надежных связей между гражданами, их объединениями и организациями России и Китая.